行语要 长避

走进校园, 孩子们灿烂的脸庞出现在眼前。然而, 放眼望去, 不少孩子都过早地戴上了眼镜。电子产品的 普及, 让我们越来越依赖手机、平板, 眼睛也或多或少 受到伤害,有些自制力差的孩子更容易沉迷网络。与孩 子们聊天时,他们口中时常出现很多网络用语,比如: "奥利给"、"干饭人"、"凡尔赛文学"、"打工 人"等,这些词语出现的频率很高。

还记得第一次听到"奥利给"这个词语时的画面, 那是一期综合娱乐节目,团队合作时出现的一句台词。 我大概知道了它的意思:感叹词,包含了赞美、鼓励、 加油打气等多种感情色彩。当时觉得这个词真是积极向 上,也突出了团队互相帮助,互相鼓励的劲头足。然后 随着时间的推移,这个褒义词被广泛传播,经过一系列 恶趣味短视频,被大多数人引申为其他意思。在学校, 这个词语成为孩子们的口头禅了,不论是在鼓励时,还 是在玩闹起哄时, 甚至在过马路时都能听到孩子们欢呼 着、大喊着"奥利给"。也许就是那么一瞬间,我忽然 觉得网络传播正能量固然是好事, 然而也可能会成为商 家宣传的噱头。

还有第一次看到"干饭人"这个网络用语,是在我 的朋友圈,突然有一天,朋友圈被这个词语"霸屏" 了,我的第一反应是这个词语应该是吃饭快、吃饭多的 意思。由此还特意查阅它的来源,原来是抖音中一个短 视频引出的新词, 原意依然是正能量的传播, 代表着一 种豪迈的吃饭方式,吃得多。然而随着广泛传播,它的 意思也发生着巨大的变化, 甚至有些走偏, 变成"干啥 啥不行,吃饭第一名"的意思。当然,在我看来,干饭 人包含大口吃饭、努力工作的意思, 其实从另一个方面 来看, 也是鼓励人们努力向上, 不断进步。

作为一名教师, 大多时候, 是鼓励孩子们利用网络 查阅资料,了解历史等信息,但同时也会有所顾虑。毕 竟,网络用语在学校广泛流传应用,有时是一把"双刃 ,这值得我们深思。我认为,这不仅仅是老师的顾 虑,同样也是家长们的担忧,从这点上来说,就体现了 家校合作的重要性。

身处网络时代, 网络语言的出现和频繁使用已经成 了趋势,不可避免。这些方便的语言,已经成为人们网 上沟通的桥梁, 而引导学生正确使用校园流行语是语文 教育工作者的当务之急。因此, 我们必须扬长避短, 首 先要帮助学生树立语言规范意识,其次重视网络道德建 设,提高辨别能力,努力创造文明语言环境,不断提升语 言品位。我相信,只要通过学校和家庭的共同努力,这 种富有特色的语言一定会拥有一片纯洁的天空!



六安一中 黄天玥 画

报国心 爱国情

六安二中 李雨润

两千多年前, 屈原在江边 慢走吟歌,心中忧郁难解。江 上渔夫闻之劝解道: "人之在 于世,何苦为天下之事而忧一 人之心?"屈原听罢只是沉吟片 刻而后离去,未作半分言语。

渔夫不懂,为何身处偏远 之地还要忧心国事。但当屈原 低沉如悲咽的声音穿越古今来 到我们耳边时,我们知道,屈 原的心中有一簇炽热的火焰, 一片赤诚的爱国之心。纵然他 已身沉汨罗江千年,但那一团 火仍跳动于我们心中。

爱国,是存在于每一个国 人身体中的基因。南宋将领文 天祥在抗元中被俘。在敌人的 威逼利诱前,他不为所动,发 出"人生自古谁无死,留取丹 心照汗青"的浩叹,他最终用 生命谱写出一首穿越古今的赤 胆忠心、坚贞不屈的赞歌。也 许, "臣心一片磁针石,不指 南方不肯休"就是对他一片丹

阳光,是暖洋洋的,可我 一直都很好奇, 阳光是什么味 道呢?就在那一次,我闻到了 阳光的味道。

那是已经入冬的一天,一 米阳光照在我的桌上, 打开作 业本, 正准备写作业, 阳光很 温暖, 斜射进来照在我的额头 上。透过窗子向外望去, 邻边 可以看见阳台上正在晾晒的被 褥。虽说太阳很大, 但风也很 大,一会儿的功夫,就把那些 依依不舍的秋叶都无情地吹落 下来。

坐在窗前写作业,心情是 愉快的。我喜欢阳光照在身上 的感觉。

写着, 写着, 突然停住 了, 思绪如泉水被巨石拦住了 去路。或许,可以这样写?我 开始尝试一种解法, 但似乎不 对,那么,这样写?我又尝试 另一种解法,依然无解。又尝 试了几次, 答题的区域已经被 密密麻麻地挤满了,草稿也乱 七八糟地写满几张纸,还是摸 不着头脑, "真烦人!"这道 题好像耗尽了我所有的耐性。 此时, 已是月明星稀的夜晚 心照汗青的最佳解读。陆游戎 马一生, 临终前仍挂念王师何 时才能北定中原, 收复失地。 或许"位卑未敢忘忧国"就是 对他"铁马冰河入梦来"的高 度概括。

历史已然走过千年之路, 但当今仍有千千万万的国人在 为国之富强而奋斗。詹天佑曾 言: "各出所学, 各尽所知, 使国家富强不受外侮, 足以自 立于地表之上。"而在数万万 国人之中, 有人甘愿隐姓埋名 于漫天黄沙之中, 默默奉献几 十载; 有人甘愿独自戍守边 疆, 保卫国家和人民的安定幸 福; 也有人甘愿在平凡的岗位 上发光发热,为建设社会主义 强国贡献自己的力量……无论 他们是谁,都在各出所学,各 尽所知,用自己的行动阐释爱 国的时代意义——为实现中华 民族的伟大复兴而奋斗。

国强,是每一个国人血液

沸腾的梦想。改革开放四十余 年, "北斗"导航系统全面完 工,中国高铁享誉世界,量子 技术成果领先, "天眼"在 空, "蛟龙"入海, 月球探测 深入"无人区"……一系列的 科技成就让国人无比自豪。我 相信, 在千千万万同胞 力同 心之下, 中华民族之复兴指日 可待,中国之未来光明无限。

报国,是每一个国人心之 所向的理想。"青年者,人生 之王, 人生之春, 人生之 华。"作为新时代的新青年, 我们自应为中华之复兴而读 书。虽然并不是所有人都能够 "拯斯民于水火, 扶大厦于将 倾",但哪怕我们的力量微不 足道, 也会想将它献给祖国。 这和能力无关, 这是我们跳动 不止的报国之心。作为当代的 中国青年,我们有拳拳报国之 心,有伟大复兴之志,我们走 在时代的前沿, 我们必将成为 中国明日之炬火。

千年中华,国内国外,猎猎 红旗插遍的地方,只闻中华鹤鸣 长歌于九皋。在祖国辽阔的大地 上,正有数不尽的中国人因国之 强盛而难抑自豪之情。

愿你我都走在各自腾飞的 大道上, 为新时代贡献自己的 力量; 愿你我不忘初心, 为青 春韶华谱写新的篇章。



六安一中 时采奕 画







阳光的味道

皋城中学 牛筱蕾

了。我看那些字,好像扭曲起 来,像一群蚂蚁堆叠着,似乎 将要爬上我的手来,突然,微 开的窗隙中刮进一阵寒风,害 得我打了个寒颤。

我彻底抓狂了, 把草稿纸 撕碎, 又团成团, 扔向墙角, 头发也被揉得乱蓬蓬的,像个 鸡窝。我看窗户上映出若隐若 现的身影,正狠瞪着眼前的作 业, 好像要将作业撕掉才能解

就在这时, 又吹来一阵 风, 真是冷啊! 我将手放在桌 上, 却接到一条毛毯。"天冷 了,盖在腿上,不要急,慢慢 做。"正疑惑之时,抬头望见 笑吟吟的妈妈, 望见妈妈如水 般温柔的眸子,望见妈妈如阳 光般灿烂的脸庞, "妈妈"

我的心像乱撞的小鹿受到了安 抚, 顿时安静下来。

"闻闻吧!刚晒过,上面还有 太阳的味道呢!"我嗅了嗅毯子, 是一股很好闻又说不出来的味 道,是一种醇厚的味道,是一种 能使人平静的味道,是融入了爱 的味道……

我想: 这不是阳光的味

不过我又想:这难道不是 阳光的味道吗?

这条不算厚的毛毯里,一 定是包着一个太阳吧! 不然, 是什么照进心间,是什么温暖

是母爱的阳光!藏在一条 不厚的毛毯里,沐浴在母爱 的光辉下,我,闻到了阳光的

文明健康 有你有我

注重卫生勤洗手



皖西日报社